
PROBLEMAS DE QUÍMICA
CONDICIÓNS PARA A 
PRECIPITACIÓN DE SALES       

Problema672: Calcula a cantidade de sulfato de calcio precipitado cando se mesturan 100cm3 de 
cloruro de calcio 0,02M con 100cm3 de sulfato de sodio 0,02M. Ks[CaSO4] = 2,4·10−5

Primeiro comprobamos que a disolución precipita. A disolución de cloruro de calcio proporciona os 
moles de ión calcio e a disolución de sulfato de sodio os moles de ión sulfato. Calculamos as novas 
concentracións destes ións e comparamos o produto iónico co produto de solubilidade para saber se 
o sal precipita.

CaCl2 (s)   Ca2+
(aq) + 2 Cl–

(aq)  n(Ca2+) = M·V = 0,02M · 0,1L = 0,002mol

Na2SO4 (s)   2 Na+
(aq) + SO4

2–
(aq) n(SO4

2–) = M·V = 0,02M · 0,1L = 0,002mol

[Ca+2
(aq )]=

n
V

=0,002mol
0,2L

=0,01M      [SO4
−2

(aq)]=
n
V

=0,002mol
0,2 L

=0,01M

CaSO4 (s)   Ca2+
(aq) + SO4

2–
(aq) 

[inic]             0,01M      0,01M
[equi]                  

Q=[Ca+2
(aq )]· [SO4

−2
(aq)]=0,01

2=1,0·10−4

Q > Ks  Se o produto iónico é maior que o produto de solubilidade significa que temos maior 
concentración de ións que na disolución saturada, por tanto a disolución está sobresaturada e dará 
precipitado.

Se se produce precipitado chamamos x á concentración de sal que precipita.

CaSO4 (s)   Ca2+
(aq) + SO4

2–
(aq) 

[inic]             0,01         0,01
[equi]           0,01–x      0,01–x          

K s=[Ca+2(aq)] ·[SO4
−2

(aq)]=(0,01−x)2=2,4 ·10−5

0,01−x=√2,4 ·10−5=4,90 ·10−3

x=0,01−4,90 ·10−3=5,1·10−3M
    
Calculamos á masa de sal precipitado:

M= n
V

= m
Mm ·V

  m=M·Mm ·V=5,1·10−3 mol
L
·
136 g
1mol

·0,2 L=0,139 g

 
Mm(CaSO4)=40+32+4 ·16=136 g/mol
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